

证监会行政处罚案件处理实现专职化专业化

新一届行政处罚委员会成立,7名资深监管人员专职处理行政处罚案件,改变了以往行政处罚委员由各部门和各派出机构选任人员兼任的做法。中国证监会主席尚福林表示,此举是新形势下推进资本市场依法行政的重大举措。



证监会在总结“查审分离”实践经验基础上,借鉴发达国家“行政法官”制度,结合我国具体情况推出了行政处罚新体制。史丽 资料图

2002年以来证监会查处违法违规案概况

立案查处各类证券期货违法违规案件	372件
作出行政处罚决定	155件
作出市场禁入决定	20件
发出责令整改通知书	64件
进行行政处罚及刑事处理(机构)	138家
进行行政处罚及刑事处理(个人)	686名
发现涉嫌犯罪移送公安机关侦查案件	76件

同时,中国证监会严肃处理了“科龙电器”“德隆”“银广夏”“南方证券”等一批具有重大社会影响的案件

□本报记者 周翀

日前,中国证监会宣布成立了新一届行政处罚委员会。中国证监会主席尚福林在成立大会上强调,此次中国证监会成立新一届行政处罚委员会,改变了以往行政处罚委员由各部门和各派出机构选任人员兼任的做法,实现委员的专职化和案件处理的专业化,是推进资本市场依法行政的重大举措。

中国证监会在坚持“查审分离”的基础上,实行行政处罚案件行政公机关内部审理的专职化和专业化。按照这一制度设计,今后证监会立案调查的案件,将交由专职的行政处罚委员会专职的委员审理,由主审委员审查案件

的事实和证据,根据法律规定提出处理意见,处罚委员会会议作出决定。

尚福林向行政处罚委员会的7名专职委员颁发了聘书并作重要讲话。他指出,随着股权分置改革等基础性制度建设的实施和推进,我国资本市场已经和正在发生深刻变化,市场功能进一步完善,市场体系逐步健全,市场规模迅速扩大,投资品种丰富,交易活跃,对外开放稳步推进。面对新的市场形势,监管部门要坚持科学发展观,贯彻落实党中央、国务院有关资本市场的方针政策,因势利导,将资本市场改革开放推向深入。

尚福林强调,此次中国证监会成立新一届行政处罚委员会,改变了以往行政处罚委

员由各部门和各派出机构选任人员兼任的做法,调换了7名从事监管工作多年,经验丰富且有良好专业知识背景的资深监管人员担任处罚委员会委员,实现委员的专职化和案件处理的专业化,这是在总结中国证监会自2002年实施证券期货市场违法违规案件“查审分离”成功经验的基础上,根据证券期货市场监管的实际需要,全面贯彻十六届六中全会精神,落实国务院推行执法责任制的要求,推进资本市场依法行政的重大举措,对完成新时期证券监管任务,促进资本市场的和谐发展具有重要意义。

证监会副主席范福春、桂敏杰参加会议并分别对行政处罚委员会的工作提出了要求。

新形势催生新型“行政法庭”

□本报记者 周翀

近年来,在积极推进资本市场改革开放,加强市场基础性制度建设的同时,中国证监会按照依法行政,建设法治政府的要求,不断改进和加强执法工作,查处了一大批证券期货违法违规案件(概况见附表),有力惩戒和震慑了违规者,有效维护了证券市场秩序和投资者的合法权益。

随着资本市场各项基础性工作的深入推进,资本市场

可持续发展的基础进一步夯实,市场发展的体制和机制环境也发生了深层次变化。新形势对证券监管执法工作的效率、质量提出了新的更高的要求,执法活动作为监管工作的重要组成部分必须适应新的市场环境,改进工作。

为此,中国证监会在认真总结“查审分离”实践经验的基础上,借鉴发达国家“行政法官”制度,结合我国法律体系和司法制度的特点和具体情况,大胆创新,深化改革,坚持“查审分离”,实行行政处罚

案件行政机关内部审理的专职化和专业化。这一新体制的实施,将有利于进一步提高案件处理效率,提高办案质量,增强执法的权威性,从而进一步提高资本市场行政处罚执法工作水平,保障我国资本市场的稳定有序发展。

相信通过此次改革,中国证监会的监管执法工作将更加有效,资本市场的法治化水平将更加提高,一个健康、稳定、有序的资本市场将具有更加坚实的基础和更加有力的保障。

前三季度城镇居民收支落差扩大

□据新华社电

收入为8799元,人均消费性支出为6480元。

在人均可支配收入中,工薪收入为6586元,同比增长12.4%;经营净收入604元,增长19.6%;转移性收入2123元,增长6.4%;财产性收入183元,增长27.7%。

在人均消费性支出中,食品支出增长5%;衣着支出增长14.2%;家庭设备用品及服务支出增长11.9%;医疗保健支出增长2.7%;交通和通信支出增长13.8%;教育文化娱乐与服务支出、居住支出均增长10.8%。

务工收入已占农民现金收入三分之一

□据新华社电

国家统计局25日发布的数据显示,前三季度,农民务工带来的工资性收入人均948元,占中国农民人均现金收入的34.3%。

据国家统计局对全国6.8万个农村住户的抽样调查,前三季度,中国农民出售农产品收入人均1194元,同比增长5.6%;家庭

二、三产业生产经营收入人均410元,增长14%;财产性收入人均69元,增长24.5%;转移性收入人均142元,增长27%。

统计显示,前三季度,中国农民现金收入人均2762元,扣除价格因素,同比实际增长11.4%,增速与去年同期基本持平。

中国农民人均现金收入已经连续三年保持前三季度两位数增长。

我国将加大经济犯罪刑罚力度

□据新华社电

善,查处的扰乱市场经济秩序刑事案件和判处刑罚的犯罪分子明显增加。

姜增伟指出,虽然刑事处罚在惩治经济违法犯罪中的作用近年来得到明显加强,对犯罪分子形成了强有力的震慑,保障了市场经济秩序的持续好转,但是总的来看,对经济犯罪的刑事处罚打击力度还不够,存在着“以罚代刑”等问题,犯罪分子没有得到应有的刑事处罚。他提出,要进一步提高对行政执法与刑事司法衔接工作的认识,各部门要各司其职、密切配合、进一步加大对经济犯罪行为的刑事处罚力度。

余永定:降低投资率“动手要趁早”

□本报记者 禹刚

也更大,对原材料、能源、资本产品等都会发生影响,最重要的是就长期而言“会导致通胀紧缩,或者经济衰退。”

不过高盛(亚洲)首席中国经济学家梁红却表示,“中国的高投资率可以持续”。她认为由于固定资产投资水平被高估,而消费被严重地低估,因此GDP的总水平也可能被低估了,进而,真正的投资/GDP比率需要重新审视。另外,她还指出,强劲的企业利润率也显示出,目前的投资周期是高利润而且可持续的。

银监会发布《指引》阻击银行业合规风险

□本报记者 唐昆

昨日,中国银监会正式发布了《商业银行合规风险管理指引》,督促银行完善合规风险管理体系统,建立合规绩效考核制度、合规问责制度和诚信举报制度等三项基本制度。专家认为,这将有助于改变近年来我国银行业大案要案频发的局面。

早在2005年4月,巴塞尔银行监管委员会发布了《合规与

银行内部合规部门》文件,提出了合规管理十项原则,向各相关机构推荐有效管理合规风险的最佳做法。而在此之前,中国银行等机构已经建立了独立的合规部门。

银监会新闻发言人表示,该《指引》重点强调了三个方面:建设强有力的合规文化;建立有效的合规风险管理体系统;建立有利于合规风险管理的三项基本制度,即合规绩效考核制度、合

规问责制度和诚信举报制度。

在中华人民共和国境内设立的中资商业银行、外资独资银行、中外合资银行和外国银行分行的合规风险管理适用《指引》,其他银行业金融机构参照执行。

所谓合规风险,是指商业银行因没有遵循适用于银行业经营活动的法律、行政法规、部门规章及其他规范性文件、经营规则、自律性组织的行业准则、行为守则和职业操守可能遭受法

律制裁、监管处罚、重大财务损失和声誉损失的风险。

《指引》基本涵盖了商业银行董事会及其下设委员会、监事会、高级管理层、合规负责人、合规管理部门的合规管理职责以及合规风险管理的各个环节。

合规管理部门具备九项基本职责,包括:向高管层提供合规建议,制定并执行风险为本的合规管理计划,审核评价各项政策、程序和操作指南的合规性,开展员工合

规培训和教育,识别和评估新产品和新业务的开发以及新业务方式的拓展等产生的合规风险,开展合规风险的监测和测试,保持与监管机构的日常联系等。

此外,银监会要求银行的合规管理职能应与内部审计职能分离,合规管理职能的履行情况应受到内部审计部门定期的独立评价,并要求内部审计部门负责商业银行各项经营活动的合规性审计。

发展篇

竞争力与效益继续同步改善

——上海国际港务(集团)股份有限公司

申银万国证券研究所 朱安平

在上海港吞吐量迅速增长,成长为世界大港的过程中,上港集团的经营效益也一直在同步增长。根据公司公告,公司2004年和2005年吞吐量增幅分别为25.5%和12.7%,而净利润增幅高达30%和67.5%。预计在未来集团实现其发展战略目标的过程中,业绩也将继续平稳增长。

1. 上海港发展环境总体继续向好

1.1 港口硬软件改善吸引中转货源

随着上海港集装箱吞吐量基数的扩大和国家外贸战略的调整,我国集装箱运输增速总体将呈放缓趋势。要实现吞吐量长期高速增长必然要以中转货源的大幅增长。随着2005年底洋山深水港一期的投产,上海港要成为具有国际竞争力的国际中转枢纽港三大必备条件之一——水深14米以上开始得到解决,加上洋山二期和规划中的三期,上海港可以全天候停靠最大型干线集装箱船的泊位岸线将达到4500米,设计能力达到630万TEU,实际能力达到1000万TEU以上。

根据DREWRY统计,目前至2009年交船的集装箱船8000个箱位以上的运力比重占总量的33%,而在中海沿乃至全世界只有极少数港口能够全天候停靠大型如此大型集装箱船舶。这无疑有利于洋山港中转功能的实现。

在港口服务方面,中转费率和码头装卸效率等已经具备国际竞争力。目前洋山港每小时装卸三十五个集装箱,达到了世界上先进集装箱码头的装卸效

率。2006年5月起集团对洋山港的中转货源实行更优惠的费率和服务。目前,已有五十多家船公司和船代企业入驻洋山港,世界排名前二十位的航运巨头全部云集。到2010年,上海港的航运信息化水平将与世界一流大港比肩,并初步确立在东北亚的航运服务中心地位,基本建成区域性航运信息中心和船舶交易市场。

通关效率方面,目前上海口岸海运进出口货物在海关环节的平均通关时间已经压缩到17小时,出口4.8小时。目前上海正在加快建设集“口岸通关综合协调服务”、“通关信息及电子数据集中处理”、“网上交易”、“一站式报检报关”、“航运综合服务”和“受理‘5+2’通关服务”等功能为一体的上海国际航运服务中心。

在政策方面,洋山保税港区作为中国的第一个保税港口已经正式运作,其享有的保税区、加工出口区和保税物流园区等各项优惠政策。其必将成为洋山港发展的重

要推动力。2006年5月起对洋山港的中转货源实行更优惠的费率和服务。目前,已有五十多家船公司和船代企业入驻洋山港,世界排名前二十位的航运巨头全部云集。到2010年,上海港的航运信息化水平将与世界一流大港比肩,并初步确立在东北亚的航运服务中心地位,基本建成区域性航运信息中心和船舶交易市场。

通关效率方面,目前上海口岸海运进出口货物在海关环节的平均通关时间已经压缩到17小时,出口4.8小时。目前上海正在加快建设集“口岸通关综合协调服务”、“通关信息及电子数据集中处理”、“网上交易”、“一站式报检报关”、“航运综合服务”和“受理‘5+2’通关服务”等功能为一体的上海国际航运服务中心。

在政策方面,洋山保税港区作为中国的第一个保税港口已经正式运作,其享有的保税区、加工出口区和保税物流园区等各项优惠政策。其必将成为洋山港发展的重

要推动力。

目前集团正在与宝钢合作,在罗泾港区打造铁矿石江海中转基地,预计未来集团铁矿石吞吐量将有较大增长。在外高桥港区,集团与上汽等公司合作经营的海通码头2005年汽车装卸量达到6万辆,预计2006年将达到10万辆。

经过2006—2007年的调整,预计集

团散杂货业务未来仍可以保持较快发展

速度。

2.3 物流有望成为新的增长点

目前物流业务在集团收入中比重为16%。在港口物流方面,集团拥有大量港区土地和储运设施,具有天然垄断优势。2004和2005年集团物流业务收入增长率达到48%和20%,毛利率一直维持在20%左右。相对而言,集团原物流业务比较分散,而且多数局限在港口装卸业务支撑上。为获取更多附加值,必须在结构上进行整合,在业务模式上向货物加工、包装、配送甚至供应链转变。根据行业发展趋势,港口物流将是集团长期增长潜力最大的业务种类。

目前集团正计划通过资产重组,到2008年形成“上港物流”核心企业平台,构建重大件物流、化工品物流和园区物流三大支柱。同时,集团将通过与国际著名物流企业战略合作,吸收先进的管理经验,获得成熟的海外物流网络资源。去年以来,集团已经开始与沃尔玛等国际知名物流企业接触。(公司巡礼)

表1:2005—2009年全球新增集装箱运力

船型(TEU)	数量(TEU)	占同期新增运力比重
<3000	1,051,116	23.3%
3000—3999	228,764	5.1%
4000—4999	730,710	16.2%
5000—5999	446,171	9.9%
6000—6999	503,290	11.2%
7000—7999	52,475	1.2%
8000+	1,500,728	33.3%
合计	4,513,254	100.0%

资料来源:THE DREWRY MONTHLY 2005.10

图:上海港2006年月度集装箱吞吐量增速逐渐回升



资料来源:交通部

表2:上海港与宁波港综合条件对比

港口	外贸集装箱码头硬件设施				直接经济腹地范围	集疏运条件	金融服务环境
国际航线数(条)	月航班密度(班)	航道水深	设计吞吐能力				

</tbl